

# 党建引领聚合力 筑牢堡垒促发展

## ——吉文森工公司应急事务中心党总支坚持党建赋能锻造“应急先锋”

□ 高杨



近年来，吉文森工公司应急事务中心党总支坚持党建赋能，凝心聚力锻造“应急先锋”，在抢险救援、应对突发事件等关键时刻，彰显基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，以实际行动践行“赓续传承 应急先锋”党建品牌。

### 强化党建引领 激发强劲动力

党建抓细就是凝聚力，党建抓实就是生产力，党建抓强就是竞争力。该中心党总支牢牢把握“围绕中心、服务大局”这一鲜明主题，强化党建在推进中心工作、落实重大任务的引领保障作用，为高质量发展注入“方向感”和“新动力”。

聚焦凝心铸魂，全面加强思想政治建设。严格落实“三会一课”，组织生活会、民主评议党员、谈心谈话等制度要求，持续推动党内政治生活制度化、经常化、规范化。

该中心党总支党员中有5名首席工人，其中2名为高级技师，1名为车工技师。为了全面提升职工队伍素质，党总支持续深化技能竞赛平台建设，发挥“党建+青年突击队”作用，举办班组长综合管理技能竞赛，持续加强森林消防人才

队伍建设。以“杨绪劳劳模创新工作室”作为公司劳模和工匠人才创新工作室基地，共培训职工200余人次，完成技术革新改造11项，解决技术难题2项，累计创造经济效益2万余元。不断丰富“师徒带徒”活动内涵，充分调动师徒双方的积极性和主动性，通过结对仪式的引导，使干部职工素质得到提升。

以“党建”带“工建”，依托工会组织，积极探索形式多样的活动载体、方式和工作方法，构建和谐劳动关系。积极开展“职工医疗互助”“职工困难帮扶”“职工互助保障”工作，为职工建立健康档案，制定森林消防员住宿期间的营养套餐，开展丰富多彩文体活动，满足职工精神文化需要。并就森林防火技能、火场安全、心理健康等方面对新入职的职工开展多期培训，职工心理疏导工作室及时对情绪波动职工进行心理干预，帮助职工快速摆脱心理上的不适应，为职工提供“贴心、暖心、舒心”服务。

深入推进党风廉政建设，把“上廉课、观廉影、听廉音”进行有机结合，深入学习习近平总书记关于全面加强党的纪律建设和作风建设的重要论述，夯实思想根基；严格落实“一岗双责”工作要求，以上率下，牢固树立守土有责、守土尽责的担当意识；将落实中央八项规定精神、纠治“四风”作为常抓不懈的重要工作，在重要时间节点，将廉洁建设工作落实到位，抓实各类以案促改、廉政教育等工作，开

展关键岗位廉洁风险排查工作，进一步压实主体责任。

### 强化队伍建设 打造忠诚担当“应急铁军”

一次火警，就是一把标尺，衡量的是党员干部的初心“纯度”；一场战役，就是一张问卷，检验的是党员干部的使命担当。

该中心党总支全方位、多维度挖掘指战员身边的先进典型，活用身边榜样故事，激励党员干部干在前、冲在前，迎难而上、逆风而战，营造比学赶超争一流、奋勇争先当先锋的浓厚氛围；始终把培树典型作为一项政治工程常抓不懈，准确把握新形势下培树典型工作的特点规律，以思想教育为先导，将培树典型工作作为凝聚聚力、鼓舞士气、激发队伍活力的重要抓手，积极探索“党建+”和“党小组+”模式。在森林防火、防汛救灾抢险中，“党员突击队”冲锋在前，奋勇争先，出色地完成了各项工作任务；在日常工作中，“党员示范岗”以身作则，率先垂范，充分发挥了党员的先锋模范作用。

索降中队是扑救森林火灾的主力军和突击队。多年来，该中心索降中队通过科学组织、强化训练、规范管理和严格要求，每次接到扑火命令后，都能做到行动快、速度快，“打火头、扑险段”冲锋在前，一次次圆满完成吉文森林区的扑火战斗任务和援外扑火任务，得到兄弟单位的一致好评和上级部门的充分肯定。2024年

10月，该中队荣获内蒙古森工集团“先进班组”荣誉称号。

该中心机关党总支党员马勇，自2019年春防期开始，便担任公司防火警示旗升旗手，如今已坚持6年。无论是防火期，还是出现恶劣天气时，防火警示旗始终在吉文森林区高高飘扬，职工群众根据变换的警示旗颜色区分等级，合理安排生活用火，或进入防火紧急状态。在开展日常巡护工作中时，常常有群众向马勇询问森林防火方面的知识，他认真细致地向大家讲解预防火灾的重要性，并为群众普及森林防火知识，用实际行动传递安全“正能量”。

### 党建引领聚力 改革赋能勇毅前行

该中心党总支建队伍、聚人才，全面提高团结协作能力、发展引领能力、创新进取能力、风险控制能力，统筹做好结构调整和能力提升工作。优化人力资源配置，构建灵活机动的用人机制，科学制定《吉文森工公司应急事务中心普通管理岗位竞聘上岗实施方案》《吉文森工公司应急事务中心技术技能岗位比选上岗实施方案》，在公司三项制度改革领导小组的指导下开展工作，坚持公开、公平、公正原则和择优录用原则，并对职工进行德、能、勤、绩、廉全面评比，激发内在活力，充实一线岗位人才，提升工作效率效能，激发职工干事创业热情，营造了比工作、比业绩、比作风的良好氛围，为企业发展注入了强劲动力。



# 以好作风凝聚正能量

□ 李斌

狠刹“四风”成为巩固党心民心的重要途径，重塑了党在人民心中的形象。

党的纪律是“安全防护栏”，党员干部自觉修枝剪叶、正心明德，收获的是受益一生的宝贵财富。廉洁自律的修身追求，崇尚实干的干事氛围，为改革攻坚、经济向好提供坚强保障，为社会发展、文明进步注入清风正气。

“天水花牛苹果又大又红，东山澳角村渔获满舱。麦积山石窟‘东方微笑’跨越千年，六尺巷礼让家风代代相传。天津古文化街人潮熙攘，银川多民族社区居民亲如一家。”

习近平主席在二〇二五年新年贺词中深情回顾过去一年到地方考察时的难忘瞬间，热情点赞人民群众多姿多彩的幸福生活。“把老百姓身边的大事小情解决好，让大家笑容更多、心里更暖”，这样的殷殷嘱托，激励党员干部践行党的初心使命，以好作风好形象创造新伟业。

正气蔚然成风，奋进正当其时。推动中国式现代化行稳致远，党员干部的作风和形象、干事状态和奋斗姿态，直接关系到党的创造力、凝聚力、战斗力。作为我们党在新时代的徙木立信之举，党中央以制定和落实中央八项规定开局破题，以钉钉子精神纠治“四风”，刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾，以作风建设新气象汇聚起团结奋斗的时代伟力。

这一徙木立信之举，旨在密切党与人民群众关系。干部作风，素来是人民群众观察评价党风的晴雨表。办事方便了，窗口优化了，笑脸增多了，“三农”教育医疗、环境保护、食品药品安全等领域漠视侵害群众利益的问题得到整治……狠刹“四风”成为巩固党心民心的重要途径，重塑了党在人民心中的形象。

作风建设，一定要站稳人民立场。我们党始终代表最广大人民根本利益，焕发彻底的自我革命精神，坚决同一切损害党的先进性和纯洁性的因素作斗争。腐败问题和不正之风同我们党的性质宗旨和优良作风格格不入，所以全面从严治党必须“保持战略定力和高压态势，一步不停歇、半步不退让”。

这一徙木立信之举，重在严明纪律规矩。党中央走在前、作示范，言必信、行必果，给全党树立了典范。各地各部门自觉对标对表，使党章党纪内化于心、外化于行。以八项规定为切口，管党治党不仅解决了“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题，而且真正把不正之风“吃进去、消化掉”，丰富了党自我革命有效途径。制度发威、监督发力，帮助党员干部更好厘清公与私、义与利、俭与奢、苦与乐等价值命题，厚植为民务实清廉的政治本色。

不久前，习近平总书记在主持中央政治局民主生活会时强调：“党性修养好、党性坚强，遵守党纪就会更加自觉。”正风肃纪的着力点，在于纠治“节日病”“懒散病”“富贵病”“官僚病”等顽瘴痼疾，更重要的是推动党员干部“把党性修养正一正、把党员义务理一理、把党纪国法紧一紧”，补充理想信念的“钙质”，纠正观念上、作风上的“亚健康”。党的纪律是“安全防护栏”，党员干部自觉修枝剪叶、正心明德，收获的是受益一生的宝贵财富。

在二十届中央纪委四次全会上，习近平总书记强调“始终坚持零容忍，把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠”。作风问题具有顽固性和反复性，歪风陋习必须露头就打，隐形变异必须时刻防范。“吃公函”“吃老板”“吃下级”等违规吃喝，利用电商平台、快递物流等方式收送礼品，借培训考察、党建活动等名义搞公款旅游……从通报案例看，“四风”在面上有所收敛，但并没有绝迹，而是改头换面、花样翻新。精准发现、从严处理，把握演化规律，风腐同查同治，方能标本兼治、正本清源。

将好作风弘扬在新时代，以好作风凝聚正能量。廉洁自律的修身追求，崇尚实干的干事氛围，为改革攻坚、经济向好提供坚强保障，为社会发展、文明进步注入清风正气。

(据人民日报)

# 传播廉洁爱家理念 筑牢反腐倡廉家庭防线



亲爱的孩子爸爸：  
时光荏苒，转眼间我们结婚已经九年了。九年间，我们携手相伴，相濡以沫，创造了自律、自立、自强、和谐的小家庭。回首九年岁月，身为记者的我经常奔波在采访的路上，而身为“绿色守护者”的你，也时常奔波在林区各地甚至是密林深处，失联、聚少离多成了我们生活的常态。为此，我们促膝长谈的机会并不多，这是结婚以来我第一次伏案给你写信，希望在外地驻防的你能够体会到家人对你

的关爱与希冀，当我们白发苍苍、回首往事时，可以以一生的清正廉洁为孩子们树立榜样！仍记得我们初相识，你身着一袭橄榄绿的军装，英俊、自信、坚定，在你的身上我深深地感受到了身为军人的自豪和荣耀。结婚典礼上，你那一记庄重的军礼，让我从此成为了一名光荣的军嫂。2018年9月30日，相信这是你终生难忘的日子，因为这一天，武警内蒙古大兴安岭森林支队整体转隶，而你因对这片森林的热爱，毅然选择继续从事森林消防工作，和你的战友们始终肩负着保卫内蒙古大兴安岭林区的光荣使命，从“橄榄绿”到“火焰蓝”，你们变化的是身份，不变的是烙印在胸膛里的初心使命。每当我想到你在广袤的森林中，守护着每一片绿叶，我深感你的工作之伟大，我期望你能一如既往地坚守岗位，尽职尽责，为保护我们共同的家园贡献自己的力

量。在工作中，你一直保持着兢兢业业、任劳任怨的作风，作为妻子，我为你感到自豪，而我更加明白我的肩上新增了另一层责任，那就是为你的廉洁从业树立廉洁家风，当好你的“廉内助”。我希望你能在工作中保持清醒的头脑，时刻牢记自己的职责和使命。森林消防员的工作不仅需要勇气和毅力，更需要智慧和廉洁。我知道，你一直是一个正直、诚实的人，但在这个充满诱惑和挑战的世界里，我仍然想对你嘱咐几句：请你务必坚守廉洁自律的底线，不为任何诱惑所动摇。你的每一个决定、每一次行动，都代表着我们整个家庭的荣誉和尊严。虽然我们顶着上有老、下有小的生活压力，但是我们从来没有为金钱红过脸，一直秉持勤俭持家的初衷，在生活中积极乐观向上，不与他人攀比、不追潮流慕财，在家庭中尊老尊长、相濡以沫，一家人其

乐融融。而我不求富贵奢华的生活，但求平安幸福的日子，希望你能清清白白做人，堂堂正正做事，上对得起党与国，下对得起家人与良心，成为同事们的楷模，成为孩子的榜样，用你的言行传递正能量。在忙碌的工作之余，也请你照顾好自己，也请你放心，我会用更多的爱来营造一个更加温馨的家庭，孝顺好父母，养育好孩子，营造好一个温馨、平实、祥和的家庭港湾。我始终相信，相互扶持，并肩战斗，做更多有意义的事情，就是爱情最美的模样。我们要携手并肩，传播廉洁爱家理念，共同携手筑牢反腐倡廉家庭防线。作为共产党员，我们要时常警醒自己，时刻保持自信自律、保持初心、坚守底线，清白做人、踏实做事，播撒廉洁的种子，扫除腐败的毒瘤，在廉洁和实干的阳光下，共同创造我们幸福美满的家庭。  
爱你的妻子：郭卫岩



近日，锦尔森工公司党委组织部、党委宣传部、纪委、工会组成调研督导组到森林经营管理中心，就2024年党建工作进行检查，并对检查中发现问题进行反馈，提出整改意见。

范长全 摄



近日，大杨树林业公司胡得气林场党支部组织党员干部开展巧手剪纸话“清廉”主题党日。大家以“廉”为主题，精剪细刻，通过“沉浸式”的体验，创作出一幅幅廉洁剪纸作品，进一步增强廉洁自律意识。

刘红 摄

# “站在最大多数劳动人民的一面”

□ 姬跃飞



陕西省佳县是革命老区，颂歌《东方红》的故乡，1947年毛泽东率中共中央机关和中国人民解放军总部转战陕北来到佳县战斗生活了100个日日夜夜，指挥推动中国革命走向胜利。10月18日，毛泽东为佳县县委题词“站在最大多数劳动人民的一面”，这是他唯一一次给一个县委题词。

70多年后的2021年9月14日，习近平书记在陕西省榆林市考察期间，专门前往中共绥德县委旧址，深情回顾这段厚重的革命历史，指出：老一辈革命家坚持“党的利益在第一”，坚持“站在最大多数劳动人民的一面”，坚持“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”，有着重大教育意义。这与毛泽东的题词既一脉相承又与时俱进，再次宣示新时代中国共产党人鲜明的人民立场。

始终同人民站在一起、想在一起、干在一起。毛泽东在佳县期间，始终心系群众，经常教育干部和战士要爱护老百姓的一草一木，不拿群众的一针一线，主动帮助群众干农活。在朱官寨居住期间，毛泽东的窑洞前有一盘石碾子。有一次村民们在此碾粮食，警卫战士怕驴叫人吵嚷影响毛泽东休息，就劝老乡到别处去碾，毛泽东听见了，立刻严肃地批评警卫战士：“你们不让群众推碾子，他们怎么吃饭？让他们推吧。”有一次，毛泽东外出散步，正遇警卫部队吃“钱钱饭”，这是陕北的一种用小米和黑豆片熬成的稀饭，

但因遭灾缺粮食，战士们吃的实际上是米糠、秕谷、瓜菜和黑豆片熬成的糠菜糊糊。毛泽东让战士们给他盛了一碗，一边吃一边说“这饭好吃！”回到窑洞后，他吩咐管理员：“以后就给我吃老百姓和战士们吃的那种钱钱饭吧！”管理员想方设法为毛泽东弄小米，毛泽东严肃地对管理员说：“还是给我吃‘钱钱饭’吧！老乡们都吃不上小米，机关部门也吃不上，我为什么要那样特别呢？老百姓这样苦，他们吃什么，我也吃什么！”干部群众心里实在过意不去，就将节省下的小米、红枣等送去，都被毛泽东婉言谢绝，并一再叮嘱佳县县委书记张俊贤：“要尽最大努力，想办法安排好群众生活，组织好生产。”

在神泉堡住下没多久，天降早霜，庄稼未成熟就被冻死了，毛泽东亲自上山查看灾情，指导九支队的干部战士帮助农民抢救庄稼，还把灶上省下来的3斗9升麦子送给19户没有种地的军属和贫下中农，先后派出100多名干部战士、几十匹战马帮助农民种冬麦。神泉堡家家户户都夸赞九支纪律严明、秋毫无犯，一首陕北民歌《咱神泉来了九支队》从这里唱响：“红天红地红霞飞，咱神泉来了‘九支队’，多少代，多少辈，没见过这样的好军队。刚放下背包去担水，天不明又上山把庄稼背，忙让亲人炕上坐，热汤热水喝一杯，扯烂衣襟留不住，又上场院把牲抽。担上筐筐红枣表心意，几回回回去又送回。要问这支军队为啥这样好，‘训令’字字放光辉；要问这支军队为啥这样好，毛主席亲自来指挥。”

### 全力支持中国革命

毛泽东和党中央带领人民军队把最广大人民的根本利益放在第一位，始终同人民群众同呼吸、共命运，不当“官”和“老爷”，深入基层，“把屁股端端正正地坐在

老百姓的这一面”，为老百姓办实事、解难题，赢得了人民群众的拥护与支持。解放战争期间，佳县人民把自家口粮两次送到攻打榆林战斗的前线，组织300多副担架护送伤员，跟随西北野战军1个月，全力支持人民军队。特别是党中央转战陕北佳县期间，佳县人民把自己的优秀儿女送到前线，拿出最好的保命口粮给部队吃，腾出最宽敞的窑洞让解放军住，不惜一切代价保卫党中央安全。

沙家店战役结束后，毛泽东率中央机关转移到佳县朱官寨，这是转战陕北过程中粮食最困难的一段时期。为了在国民党刘戡部逃跑前再打一仗，毛泽东约见张俊贤，周恩来问：“再打一仗，坚持一个星期到十天，粮食够不够用？”张俊贤坚定地说：“够，我们佳县叫胡宗南害苦了，佳县人民决心全力支援前线，消灭敌人，再大的困难我们也能支持得住。”接着又说：“我们在通秦寨和车会还有两仓库粮食，老百姓家里还可以动员一些。”并表示还可以把羊、驴和牛杀掉支持战争。毛泽东严肃地说：“把驴和牛杀了，明年老百姓耕地怎么办？”张俊贤说：“解放前，我们穷人哪有什么驴和牛，种地全凭一把老镢头。请主席和副主席放心，只要把蒋胡匪军消灭了，佳县人民就是有天大的困难，也能用老镢头把明年的生产搞好。”毛泽东听后一再叮嘱：“部队再困难也不能杀一头驴，一头牛。”据不完全统计，解放战争期间，佳县约有3000多名青壮年参加了人民军队，2000多人随军服务，200多名干部响应党的号召去新解放区工作，2万多头牲口搞运输，妇女做军鞋约11万双，有力地支撑了战局。

“有这样好的老百姓支持我们，解放战争一定能够取得胜利！”

(据学习时报)